

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Лупановой Евгении Михайловны «Лесное хозяйство в контексте Российской модернизации 1696-1802 гг.: технологии, практики, дискурс».

Специальность - 5.6.1. (отечественная история)

Актуальность диссертации Е.М. Лупановой обусловлена необходимостью осмысления исторического опыта становления и развития лесного хозяйства в России в конце XVII – начале XIX вв. Автор справедливо отмечает, что лесные ресурсы всегда имели большое значение для социально-экономического развития нашей страны. Актуальна тематика диссертации и в связи с состоянием лесного хозяйства в современной России. Леса до сих пор страдают от бесконтрольных вырубок и практически ежегодных пожаров.

Исследование развития лесного хозяйства в контексте российском модернизации и в рамках изучения экологической истории представляется перспективным и продуктивным.

Общая структура диссертационного исследования логична и оправдана. Во введении, восьми главах и заключении диссертационного исследования последовательно и аргументированно разворачивается основное содержание работы.

Выбранная методология исследования – это плодотворный синтез идей теории модернизации и экологической истории с опорой на понимание системности и многофакторности исторического процесса. Диссертационное исследование не на словах, а на деле носит комплексный характер.

Особо отмечу широту источниковой базы, представленной как опубликованными, так и архивными материалами. Судя по квалифицированному обзору источников, можно сделать вывод о достаточности собранной базы для решения сформулированных исследовательских задач. Они позволяют автору рассмотреть основные

направления этапов развития лесного хозяйства и их внутреннее содержание в обозначенных хронологических рамках.

Евгении Михайловне Лупановой без сомнения удалось ярко, интересно и глубоко показать историю лесного хозяйства России XVIII в., учитывая неоднозначность, противоречивость, а порой и противоположность протекавших в нем процессов. Детальный анализ источников, грамотно выбранный теоретико-методологический инструментарий, аргументированное стремление не идти на поводу у сложившихся в историографии стереотипов во многом делают диссертационное исследование Евгении Михайловны новаторским.

В общем, диссертанту удалось достичь цели и решить поставленные задачи. Представленная работа является зрелым, самостоятельным исследованием. Выводы автора могут быть использованы при написании обобщающих работ по экологической истории России.

Однако наряду с очевидными достоинствами работы стоит отметить некоторые замечания, которые не носят принципиального характера. Использование существительного «изучение» в формулировке цели и задач не вполне удачно. Не понятно, какой конкретно результат должен быть достигнут.

Несмотря на указанные некоторые критические замечания к работе, следует констатировать ее несомненные достоинства. Знакомство с авторефератом не оставляет сомнений в том, что исследование выполнено на хорошем профессиональном уровне. Содержание автореферата соответствует научной специальности и отрасли науки 5.6.1. Отечественная история и отвечает требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора наук и критериям, установленным «Положением о присуждении ученых степеней», утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24.09.2013 г.

Считаю, что автор диссертации «Лесное хозяйство в контексте Российской модернизации 1696-1802 гг.: технологии, практики, дискурс»

Евгения Михайловна Лупанова заслуживает присуждения ученой степени доктора исторических наук по научной специальности 5.6.1. Отечественная история.

Заведующий НИЛ исторических исследований,  
главный научный сотрудник, профессор кафедры  
социально-гуманитарного образования бюджетного  
учреждения высшего образования Ханты-Мансийского  
автономного округа – Югры «Сургутский государственный  
педагогический университет»,  
доктор исторических наук, профессор



Е.И. Гололобов

21.02.2023

628417, Российская Федерация,  
Ханты-Мансийский автономный округ – Югра,  
г. Сургут, ул. 50 лет ВЛКСМ, 10/2  
Телефон: 89227795502  
E-mail: egololobov@surgpu.ru  
<http://www.surgpu.ru>



Российская Федерация, Тюменская область, Ханты-Мансийский автономный округ - Югра, г.Сургут БЮДЖЕТНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ ХАНТЫ-МАНСИЙСКОГО АВТОНОМНОГО ОКРУГА - ЮГРЫ «СУРГУТСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ПЕДАГОГИЧЕСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ»	
Подпись заверяю	
Специалист отдела кадров	<i>Метис К.К. Берис</i>
« 21 » февраля 2023 г.	

Вх. № <i>101/131-80</i>
от <i>28.02.2023</i>